

改革论坛

创新打造乡村旅游“升级版”

【核心提示】随着乡村旅游的日渐成熟和走俏,中国民众的旅游观念在逐渐发生变化,越来越多的中国人不再执着于黄金周期间到热门景点看“人”,而是选择更为自由灵活的旅游方式。数据显示,今年中国各地的自驾游和乡村旅游呈现上升趋势,城市周边游、城市休闲游和乡村旅游的游客增速明显高于监测旅游景区点。不少人由衷地感叹,山清水秀、空气清新乡村游,比人头攒动的热门景点游更惬意。

□吴学安

尽管,我国乡村旅游起步较晚,但在亿万农民的不断摸索下,我国乡村旅游走出了一条具有中国特色的发展道路。遍览神州大地,各地倾心打造展现民俗风情的乡村游产品,琳琅满目、目不暇接;以地域文化、建筑文化、民族文化、养生文化、餐饮文化等为特色的民俗旅游村不断发展壮大,促进了乡村旅游的大发展和大繁荣。伴随着国民休闲需求层次的不断提高,度假型、休闲型乡村旅游市场的格局,吸引游客由匆匆过客变为度假休闲,对农村发展和农民生活改

善发挥的作用更为明显。

当前,整体而言,我国的乡村旅游产品,已经呈现出经营业态丰富、市场亮点鲜明、类型风格迥异、经济效益可观等特点:一是传承故乡文化,勾起儿时难以磨灭的记忆,带给旅游者回望当年的怀旧情思的古村落风情之旅。各地通过积极保护挖掘古旧村落,让越来越多的旅游者从中发现、了解、认识他们不可替代和无法复制的美好和珍贵。二是崇尚绿色环保理念,高起点还原原生态的乡村景观的乡村生态环境之旅。乡村景观源于原生态,又高于原生态,它所呈现的是一种绿色生态的理念,环境优美是他们的招牌,这类产品正在

受到越来越多的城市居民休闲消费的青睞。三是挖掘乡土文化资源,赋予浓厚风情农俗的节庆活动,带给旅游者的是一种散发泥土芬芳的野趣,感受到的是一种与土地、庄稼、果蔬“相亲相爱”的欢愉。四是借助市郊优势,吸引都市人在喧嚣忙乱中放松身心的乡村休闲农园之旅。它带给旅游者的是宁静、是片刻的与世无争,还有在清新环境中漫步思考的优雅,这些都让旅客们身体更健康,精力更充沛。

我国是一个历史悠久的农业大国,农业地域辽阔,自然景观优美,农业经营类型多样,农业文化丰富,乡村民俗风情浓厚多彩,这

些得天独厚的优势都为发展乡村旅游带来优越的条件、巨大的潜力和广阔的前景。但目前国内一些乡村旅游主要停留在观光、采摘、垂钓等常规项目上,各地的乡村旅游产品和服务同质化趋势较严重,缺乏精品和亮点,致使游客重游率低。一些“农家乐”、“民俗游”、“村寨游”等活动内容趋同,缺乏体验、休闲项目,缺乏文化内涵,地域性、个性化特色不突出,缺乏产业链,难以满足游客的深层次需求,综合经济效益低。

对此,一方面,针对现有的乡村旅游产品类型集中在吃、住、游等几个主要环节,而行、购、娱等环节的产品尚为空白或严重缺乏的现状,

着力打造完整的旅游产业链,使乡村旅游上下游相关产业相互融通,进一步产生更多的延伸产品和服务,提高乡村旅游的综合经济效益。如开发差异化特色产品,针对不同消费群体,结合乡村环境,推出“寻幽探险游”、“健身游”等产品。

另一方面,针对乡村旅游产品雷同,市场竞争激烈的状况,创新乡村旅游特色产品,扩大乡村游产品促销。如增加特色文化产品,拓展产品组合,结合当地人文资源,挖掘独特的文化素材,提高文化品味,增强游客的参与性。更重要的乡村游开发应着重体现“原汁原味”。不论是产品和服务,还是各种体验活动的设计;不论是村庄环境,还是农家居所,都必须强调乡村特有的情趣和格调,避免乡村旅游发展中产品和服务的城市化趋向。保持乡村原始风貌及当地传统社会风尚、淳朴厚道的自然秉性,才是成功的乡村旅游开发。

(摘编自《农民日报》)

现象评说

各抒己见

乡村振兴对城市居民是重要利好

【核心提示】今年年初新华社受权发布《中共中央国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》,这是新世纪以来中央一号文件连续16年关注“三农”问题了。大家可能会想,乡村振兴战略聚焦“三农”问题,这和城市居民有什么关系?实际上关系很大,乡村振兴战略给整个城市居民带来不小的变化,是一个重要利好。

□郑风田

农村年轻人进城,这是全世界的一个规律,因为年轻人喜欢热闹,城里工作机会也多。但欧洲有另一个很有意思的现象:老年人下乡。意大利罗马郊区农村建得非常漂亮,跟中国的农村差不多,很多是空心村,没有多少人。但是你会发现老人相当多,他们原都在罗马市工作,退休之后觉得罗马市太闹了,所以到郊区买一栋房子养老。德国的乡村小镇也有这个现象。老年人在乡村的小镇上,一方

面为农村带来人气,另一方面,也有助于实现城乡平衡。乡村振兴一定要实行城乡融合,就是城中有乡,乡中有城。中国有一亿多年满60岁以上的退休老人在城市生活,未来乡村建得非常漂亮,城市的老人能够有机会到农村去养老,很多老人应该是愿意的,因为在农村住的空间要比城市大很多很多。

我们国家的大都市拿到世界上,无论从繁华程度还是安全上都非常好,但是我们的农村跟发达国家比还是差别很大。所以从这一方面来说,我们国家实行乡村振兴,就

是通过一二十年的建设,让城乡之间没有太大的差距。

这次中央一号文件提出,要坚决破除妨碍城乡要素自由流动、平等交换的体制机制壁垒,可以说为城乡居民提供了一个很好的机会。国家的整体规划,相关制度的出台会持续很长时间,再过一二十年之后,我们国家农村的房子和地的价格应该会上涨。

过去我们提农业现代化,十九大报告中又加了一个农村现代化,这是乡村振兴战略最让人关注的内容之一。在欧美日这些国家和地

区,它们不认为乡村纯粹就是一个农业生产的地方,他们提一个词叫多功能性。什么是多功能性呢?第一个,因为农村有耕地,它是农业生产的地方;第二个,农村是农民居住的地方;第三个,如果建得非常漂亮,农村可以是城市的后花园,大量的城市居民节假日或者休闲日旅游观光度假的地方;第四个,可能是未来大量年满60岁的城市老人可以回到乡村养老的地方。

后面两个职能,在日本、在欧洲的很多国家早已经实现了。在我们国家,第三个职能也就是乡村旅游,这几年发展很快,但是也刚刚兴起。第四个职能,就是城里人到农村养老,才刚刚开始,有很大的发展空间。

(作者系中国人民大学农村发展学院教授,本文摘编自《北京日报》)

振兴乡村要壮大“匠心农人”队伍

□李慧

在智慧农业发展领域,这一问题表现得尤为突出。无论是智慧种植业还是智慧养殖业,都以人工智能等新技术为切入点和依托。以无人机植保、精细化养殖、农机自动驾驶、数据平台服务为主要实现形式的智慧农业,受到人才短缺以及从业者技能水平低的困扰。

从农业粗放式管理到精耕细作,离不开科技变革与创新思维,从机械化生产到开创“互联网+农业”之路,则要靠劳动素质提升与人才战略支撑。和普通工人不同,工匠的工作不单是为了谋生,而且可以从劳动、创造中获得快乐、实现价值。无论环境如何变化,无论顺境还是逆境,这些工匠都能够耐得住清贫和寂寞,数十年如一日地追求着职业技能的极致化,靠着传承和钻研,凭着专注和坚守,去创造一个又一个的奇迹。

“春种一粒粟,秋收万颗子。”农业是一个传统行业,也是一个投资回报周期长、面临自然和市场双重风险的产业,需要艰辛的付出和长期的坚守。只有爱农业、懂农业,才能克服浮躁心态,把急功近利转化为立足长远,才能通过改革创新实现传统农业向现代农业的转型。因此,工匠精神不仅植根于工厂车间里,更在广阔的农村大地找到了它的普遍价值。

振兴乡村需要壮大“匠心农人”队伍。要不断加强农业农村人才特别是技能人才队伍建设,为各类农业农村人才的成长打造更多更好的平台和渠道,打造千千万万名高技能大国农业工匠。要从政策、资金及技术倾斜等方面给予乡村土专家、田秀才、种植高手、养殖能人、各种能工巧匠支持,激发他们在适度规模经营、农业供给侧结构性改革、发展农业生产性服务业方面的主观能动性,发挥他们在质量兴农、绿色兴农、品牌强农等方面的引领作用,为乡村注入新的发展动能。

(摘编自《光明日报》)

振兴乡村,农民不能“叉手看”

□刘慧

在当前乡村振兴的热潮中,一些地方出现的“干部干、群众看”现象值得关注。部分地方政府在乡村振兴中大包大揽,干劲十足,而真正的主角农民却摆出一副与己无关的观望甚至看热闹的态度,把乡村振兴看作是政府的事,坐等政府来修水、修路、搞建设。有些地方甚至出现政府免费发放种子、干部帮农民收割、卖农产品的情况。农民不仅不领情,还认为政府干部瞎帮忙,满腹牢骚怨言。

部分农民产生这样的观望情绪,一方面原因是,多年来形成了过分依赖政府的思想观念,自立自强意识差,什么事都要找政府,认为政府拿钱理所应当。另一个重要原因是,农民被有些地方政府的“形象工

程”折腾怕了。以往一些地方的领导干部为了个人或者小团体的目的和利益,不顾群众需要和当地实际,不惜利用手中权力搞出了一些劳民伤财、华而不实的政绩工程、形象工程,伤透了农民的心。

乡村振兴,一定要防止农民沦为旁观者。各级政府要想办法激发农民参与乡村振兴的内生动力,引导农民成为乡村振兴的主体力量。

首先,要规范政府的行为,坚持依法行政,让农民摆脱过去过分依赖政府的思想观念。政府要改变过去大包大揽、“剃头挑子一头热”的工作方式,把工作重点放在规划建设上,充分尊重农民意愿,创造条件让农民参与乡村振兴,根据自己需求、喜好建房子,发展产业,从而促进农村新型经济的建立和农民思想

观念的更新。同时,各级政府要持续加大对乡村振兴的投入力度,加强农业基础设施和公共设施的建设,增强农民振兴乡村的信心。

其次,引导农民转变因循守旧的思想观念,建立与市场经济相适应的现代理念。产业发展是实现乡村振兴的关键,依靠传统农业很难帮助农民脱贫致富,调整种植结构又面临着资金短缺、产品卖不出去等风险,一旦失败,一年的收入就泡汤了,一些农户不愿意冒这个风险。一些地方通过建立“龙头企业+农民专业合作社+基地+农民”的现代经营模式,“做给农民看,带着农民干,帮着农民赚”,逐步引导农民调整种植结构,参与到乡村振兴中来。

再次,完善激励机制,树立脱贫致富的典型,形成良好的乡村创业

氛围。在推动乡村振兴过程中,采取行政手段强迫农民参与,容易引发农民的逆反情绪。一些地方探索建设“树典型、学先进”的激励机制,对一些脱贫致富的先进集体和个人给予荣誉和物质奖励,形成你追我赶的良好创业氛围。

最后,逐步建立多渠道、多层次、多形式的农民教育培训体系,为乡村振兴提供源源不断的人才活水。要补齐人才短板,完全靠引进人才是不现实的,必须利用和整合现有的教育资源,对农民进行循序渐进式的教育,让他们成为支撑乡村振兴的主体。现在,一些地方建立专门的农民培训学校,着力培养一批适应新时代、掌握新技能的乡村振兴职业农民,为乡村振兴提供了人才支撑。

(摘编自《经济日报》)